POLINOMLAR-3
CARPANLARA AYIRMA

CARPANLARA AYIRMA

Bir ¢cok terimli ifadenin ¢carpanlarinin
¢arpimi cinsinden yazilisina ¢arpanlarina
ayrilmis hali denir. Carpanlara ayirma ile
yliksek dereceli denklemleri daha kolay
¢ozebilir, isaret anlaminda verilen ifadeyi
daha rahat inceleyebiliriz.

1. OrtakiCarpan parantezi:
Verilen-ifadenin her teriminde ortak harf
veya sayl varsa bu harf veya sayl igin
parantez agcilabilir.

ifadeleri ortak carpan parentezine aliniz
1) ax+ay

2) 5x+kx
3) x°+x°

4) axb + cbx

5) X% 3x

6) 4x?y-6xy’

7) x(m=n) +y(m-n)
8) x(m—n) +y(n-m)

9) x(a-b) + y(a-b)-z(b-a)
10) x(a-b)? + y(a-b)

11) 30.42+20.21

(3x—2y)(x+2y)+(2y —3.x)(3x+y)
2X—y
sade hali nedir?

ifadesinin en
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2. Gruplandirma

Verilen ifadenin butlin terimlerinde ortak
sayl veya harf yoksa ifade gruplara
ayrilir ve gruplar icin ortak ¢arpan
parentezi arastirilir.

1) mx+ny+ my + nx

2) a*+a*+a’+a

3) 2%+3*+6"+9"

4) x>x*+x-1

5) kx-k-rx+r

6) 6xy + 3ky -'8kx - 4k?

X-Yy=5 ve X+z=7 ise X’+Xz—yx—yz+2z—2y+4x
ifadesinin degeri kacgtir?

x-2y=5 ise 3x’—6xy—30y ifadesinin degeri
kactir?
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3. ax®+bx+c Ug¢ terimlisi

durum 1 : a=1 ise
X*+bx+c = (x+m)(x+n)

X ><: m c=m.n
X n b=m+n

1. x2-5x+6

2. x?2-2x-24

3. x?2-2x-35

4, x*-11x+24

5. 3x%-6x-240

6. x*—(V2+1)x+V2

7.  x’—(m+n)x+m.n

b) durum 2 a.= 1"degilse

ax*+bx+c = (px+m)(rx+n)

px m
W [
rx n

c=m.n

b=pn+m.r
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1. 2x%+3x+1

2. 7x?+23x+6

3. 8x2-14x-15

4. 30x2-13x-3

5. 12x2-25x+ 12

6. 15a’+3la+2

¥99.103+4 ifadesinin esitin bulunuz.

X*—2x—3

1 3
(1+;)(1_;)

ifadesinin en sade halini bulunuz.

xZ—x—12
X2+ mx+24
degerlerinin alacag! degerler toplami kactir?

ifadesi sadelesebiliyorsa m

2
w ifadesinin en sade hali &*2
2x°+3x—2 cx+d

a+b.c+d kactir?

ise

12a*~5a.b—2b?°=0 denklemini saglayan a
degerinin b degeri turinden degerleri toplami
nedir?
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4. Ozdesliklerden yaralanma
A) iki Kare Farki Ozdesligi
x2-y?=(x-y) (x+y)

1) a?-b?
2) x2-100
3) 4x?-49y?

a) (x+2)-ay’

2 1
5 bp 7

9p? 25
6) =P _22

16 64

7) (a+b)*(a-b)

8) x%-y*+6y-9

9) (X+y+2z)%-(X-y-z)?

10) x-3

x?—9  x°—x
+ 2
3—X x°—1

ifadesinin sadelesmis hali nedir?

x’—y'=6 ve x=-y’=2ise x kactir?
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bulunuz.

2 o2
\/16767 ifadesinin esitini

234

B) Tam Kare.Acilimi
(x+y)?=x2+2xy+y?

(x-y)2=x?-2xy+y?

1) (3a-2b)?
2) Bx-2y)?

3) x2-6xy+9y?
4) x%-6xy+9y*-25x%y?

25 10 1
5) \/169_39+9

6) (a+b+c)?
7) (a+b-c)?

8) (a+2b-3c)?

x+y=5 ve x.y=7 ise x*+y? kagtir?
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Ornek...17 :

1 ; 1
x+==3ise x’+==?
X X

Ornek...18"

- 4
X’+4x+2=0Ise x*+—=?
X

Ornek...19:

x+1:5 ise x—l kac olabilir?
X X

Ornek:.20 :

1 : 625x"+1
o ——=k ?
5x+5x 6ise e actir

Ornek...21:

x2+6x+y?—8y+25=0ise x’kactir?

Ornek...22 :
x?—10x+y’—6y+8 ifadesinin alacagi en kiguk
deger kactir?
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C) iki Kiip Toplami veya Farki

x3+y3=(x+y)(x2-xy+y?)

x3-y®=(x-y) (x*+xy+y?)

1) 27x°%-125y3

2) 8x°+216

3) x3®-1

4) 343p° 4
8
5) x%5-1
6) x?-1
7) (@+1)’-(a-1)°
8) (1000 — 1) (10002 + 1000 + 1)

9) (x—2y) (x?+2yx +4y?%)

Ornek...23:

x+1=5ise x3—i3 kag olabilir?
X X
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Ornek...24 :
a’+8p’

2.1 2 2
Z+=).(a"—2ab+4b
(a+b) (a®—2ab+4b?)

nedir?

ifadesinin en sade hali

Ornek...25 :
j 126°-1

> ifadesinin en sade hali nedir?
126°+127

Ornek...26 :

x-y=3 ve x.y=3 ise x3-y*kactir?

Ornek...27 :
x3-8

m+2x—3=1ise x kac olabilir?
X42X+

Ornek...28 :
a=100 ve b=1 ise
(a—b)(a+b)(a’~ab+b’)(a’+ab+bh®) sayisinin
sondan ka¢ basamag! 9 dur?
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D) iki terim toplam veya farkinin
kiplerinin acilimi

(x+y)’=x2+3xy+3xy*+y?= X2+y*+3xy(x+Y)

(x-y)*=x*-3x?y+3xy?-y*= x°-y*-3xy(x-y)

1. (m+2b)3
2. (2x+3y)?

3. (x+1)°3

Ornek...29 :

x3+y?=34, xy’+yx’=10 ise x+y kacgtir?

Ornek...30 :
x*-3x*y—30=0, " y*-3=3xy® ise x-y kag
olabilir?

Ornek...31:
_5; R < O A < T O I A
a—2 Ise (a+2) 2(a+2) +4(a+2)8 isleminin

sonucu kagtir?

Ornek...32:

3
2x_—1 ifadesi sadelesebiliyorsa m+n
X“+mx+n

ifadesinin alabilecegi farkli degerler toplami

kactir?
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E) (x + y)" veya (x - y)" Bicimindeki
ifadeler

Bu ifadeler acilirken pascal d¢cgeni veya
binom katsayilari kullantlabhilir

Ornek...33:

1) (atb)*

2) (x+1)°

3) (x-2y)*

5. Terim Ekleyip Cikarma Yolu ile
Carpanlara Ayirma

ifade tam kareye tamamlanacak sekilde
terim eklenip ¢ikarilabilir ve bu adimdan
sonra gruplandirma yapilarak carpanlara
ayirma denenebilir

Ornek...34 :

1) a‘+a’+1

2) x®+1+x®

3) at+a*+l

4) 4a*+1
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6. Degisken Degistirme Yolu ile
Carpanlara Ayirma

Benzer terimler icin ortak degisken
secilebilir ve bu adimdan sonra
gruplandirma yapilarak carpanlara
ayirma denenebilir.

Ornek...35,;

x*—5x+4 ifadesinin tim carpanlarini bulunuz

Ornek...36 :

2+2=1ve 8X+8y:%ise 2 kactir?

Ornek...37 :
_64'+1 ifadesinin en sade hali nedir?
16"—4"+1

Ornek...38 :

3*-37=5 ise 9"+9 “kagtir?
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DEGERLENDIRME

1) a-b=3 ve a+c=1lise a’+2ac=2bc—b’
ifadesinin degeri kagtir?

2) A=+100-101-102-103+1 sayisinin rakamlar
toplamini bulunuz.

5 4 3
3) X#3X 10X o desinin en sade halini

1+=—=—
X X

bulunuz.

x*—4x—21
49) =—=
X“4+mx—12
degerlerinin alacagi degerler toplami kactir?

ifadesi sadelesebiliyorsa m
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5) Ardisik iki sayinin kareleri farki 2915 ise bu
sayilarin toplami nedir?

1 i _1 ilir?
6) 3x+X_6 ise x ™ kac olabilir~

7) x2—10xy+z°+25y*+1—3z Ifadesinin alacagi en
kiclk deger kagtir?

8) a+b=2ve a.b=2 ise a*+b? kactir?

9) 5°-5°=1ve 125"‘—125b:% ise 5 kactir?

10.Sinif Matematik Konu Anlatimi

717



